

# 红烛之光

2018教师节

特刊



## 曲阜夫子学校—— 为学生求发展，为教育做贡献

本报记者 李从伟 通讯员 文华

为“解决城镇普通中小学大班额问题”，在曲阜市委市政府大力支持下，2016年，山东九巨龙集团董事长、总裁徐夫京秉持“为学生求发展，为教师谋福利，为教育做贡献”的精神，投资5.5亿元，在曲阜建起一所十二年一贯制寄宿制学校——曲阜夫子学校。经过一年的发展，学校与国内外多家名校合作，聘请国内外名师，已顺利走上了国际化精品教育发展的道路。



曲阜夫子学校校长赵仁义。

### 为解决中小学大班额 建起这所寄宿制学校

2000多年前，孔子在曲阜兴办私学，“有教无类”。2016年，为“解决城镇普通中小学大班额问题”，在曲阜市委市政府大力支持下，山东九巨龙集团董事长、总裁徐夫京秉持“为学生求发展，为教师谋福利，为教育做贡献”的精神，投资5.5亿元，在曲阜建起一所十二年一贯制寄宿制学校——曲阜夫子学校。

学校涵盖小学、初中、高中三个学段，共108个教学班，完全按照省级规范化学校标准建设。2017年，学校首次招生突破500人，2018年学生总数达到1400多人。一年来，在正新教育思想引领下，夫子人秉承“负真责任，做真教育”的工作理念，确立了“复兴东方正道，引领未来教育，争创国际名校”的办学目标。

学校现与国内外多家名校合作，聘请国内外名师，由全国百名优秀中学校长河北玉田一中原校长赵仁义领衔

组成精英教学团队，走国学、国际化精品教育发展道路。2018年，曲阜夫子学校中、高考双双取得开门红，中考上线率一路领跑曲阜市所有初中学校，高考文理两科上线率均居济宁市第一名。

### 聘请专家级教学名师 让孩子接受优质教育

学校与国内外多家名校合作办学，聘请国内外名师组成了精英教学团队。校长赵仁义，是全国百名优秀中学校长，全国著名德育专家。河北省玉田一中原校长，全国教育管理创新杰出校长，教育部课题研究先进工作者，河北省教育工作先进个人，河北省中小学骨干校长。

他所构建的高中德育体系在全国享受盛誉，曾为数千名学子带来了生命质量的改善。志存高远，正当壮年的赵仁义校长渴望用自己的才华帮助更多的孩子，让他们的生命更加丰盈。

如今，学校面向全国招聘专家级教学名师，组建了经验

丰富、业务精湛，责任心与执行力兼备的教学及管理团队，聚集了山东省特级教师程兆见、山东省优秀教师张乐之、湖北省优秀教师张华、湖北省骨干教师靖咏堂、济宁市突出贡献专家正教授时鑑、济宁市“四有好老师”董秀丽、济宁市杏坛名师陈国强等一大批国家级名师、省市级教学能手、骨干教师、学科带头人及一大批中青年优秀教师。

### 制定出三年奋斗目标 争做享誉全国的名校

为了加速成为享誉齐鲁，驰名全国的名校，夫子学校制定了三年奋斗目标。第一年，抓规范、出特色、现水平、得认可，力争一鸣惊人——立稳曲阜，辐射济宁；第二年，优队伍、上质量、创成绩、打名气，力争一举成名——放眼山东，名扬山东；第三年，丰内涵、提品质、有品位、立品牌，力争一飞冲天——享誉齐鲁，驰名全国！

为了实现这一宏伟目标，夫子学校发展路径是：夫子人

要有长眼光、大气魄、高志向，不走寻常路。找捷径，变道赶超；勇变革，换挡提速；敢创新，另辟蹊径。实现学校的跨越式发展。教学改革是提升教学质量唯一途径。夫子学校确立的教学改革思路是：中高考怎么考，我们就怎么改——让学生发展；国家需要什么人才，我们就怎么改——让国家振兴；中高考考什么，我们必须教什么（命题怎么改，教学就怎么改）。

“做真教育”，“校荣师荣，校兴师兴”，这是对夫子学校老师们的一种呼唤，大家“心往一处想，劲往一处使”，融入集体，树立主人翁精神，敢于担当，与校同甘共苦，荣辱与共。克服职业倦怠，为实现夫子学校的振兴贡献自己的一份力量。

学校着力打造“智能化高效课堂”，让录取的学生低进高出，优质培养，全员本科。校内家教，特长培训，均零收费。以高情商、高能力、高分数为特点，让学生人人学会两门艺术和体育特长。促进小学生养成良好的学习和生活习惯，塑造初中生批判性和创新性的思维模式，保障高中生优异的学习成绩和扎实的基本技能。

夫子学校建校短短一年来，在赵仁义校长的正确领导下，励精图治，锐意进取，各项工作均取得了显著成绩。尤为可喜的是，2018年，曲阜夫子学校高考取得开门红，首届复读班成绩辉煌：理科上线率90.9%，文科上线率87.5%，文理两科均居济宁市第一名。中考初战告捷，首届毕业班成绩喜人：重点高中上线率76.47%，平均分460，上线率和平均分均居全市第一名。得到了社会各界的普遍赞誉，赢得了良好的社会声誉。第一年目标顺利实现。

### 立足孔子故里求发展 坚持高标准特色办学

为进一步提升学校办学条件，为学校发展插上科技的翅膀。曲阜夫子学校与科大讯飞股份有限公司签署战略合作协议，双方共同推动智慧教

育的落地。

根据协议，双方共同在营造数字化教学环境、建立基于大数据的个性化学习支撑体系、推进学校综合管理信息化、建设智能化教学教务系统、建设智慧教育互联平台等方面展开深度合作。科大讯飞的引入，让教学过程中产生的各类数据能够被检索和利用，通过数据引导教师真正实现因材施教，让学生更好地发挥个性化学习作用，提高学习效率。

作为一所地处孔子故里的特色学校，“国学”同样是曲阜夫子学校发展战略的优先考量。在夫子学校发展战略中，要创办三大特色——民族化、国际化、时代化。其中“民族化”最重要的标志就是“国学”。“国学教育与德育教育的融合”是学校的“办学智慧”，“国学研修化”是学校的“办学亮点”。

为此，学校专门成立国学教材编写委员会，精心设计了“正新教育校本教材系列丛书”（“国学”系列《春秋论语》）。编写了具有本校特色的国学教材。另外，学校将国学课排入课程表中，列为必修课，有专门的国学老师为学生上课。为了给一部分对国学有浓厚兴趣的学生搭建一个平台，学校在必修课之外，还开设了选修课和专修课。

学校还专门成立“生德文化发展中心”，具体指导落实生德教育工程。生德文化发展中心组织专门人员，精心设计了“正新教育校本教材系列丛书”（“生德”系列《春秋论语》），编写了生德主题活动开展指导教材。为各学部三学年华活动开展提供了36个生德主题活动，分为必修和选修，让学部自主选择，按需进行。制定了生德主题活动评价标准，明确了生德教育实施流程，组织召开了学部主任、班主任推进会。深入学部，班级听班会，与学生代表交流座谈。可以说，学校把生德教育当作一项培根固本的大事来抓。这就是做真教育、负真责任，这就是抓住了教育的真谛——立德树人。